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Niederschrift  
 
über die öffentliche Sitzung des Ausschusses für Umwelt (SI/0697/23) am 23.08.2023 
 
Anwesend unter dem Vorsitz von Herrn Stadtverordneten Ulrich-Timmo Christenn (Fraktion 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) sind: 
 
  
von der SPD-Fraktion 
 
Frau Stadtverordnete Susanne Giskes, Herr Stadtverordneter Arif Izgi, Herr Stadtverordneter Will-
fried Michaelis, Herr Stadtverordneter Benjamin Thunecke, Herr Oliver Wagner (für Herrn Stadt-
verordneten Max Guder),  
  
von der CDU-Fraktion 
 
Herr Stadtverordneter Erhard Werner Buntrock, Herr Stadtverordneter Thomas Hahnel-Müller, Herr 
Stadtverordneter Benjamin Kolbe, Herr Stadtverordneter Holger Reich (für Herrn Stadtverordneten 
Michael Wessel),  
  
von der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
 
Frau Stadtverordnete Cornelia Krieger, Frau Ulla Sparrer,  
  
von der FDP-Fraktion 
 
Herr Stadtverordneter Hartmut Stiller (für Herrn Stadtverordneten Christoph Schirmer),  
  
von der Fraktion DIE LINKE 
 
Frau Maike Schotten (für Herrn Stadtverordneten Gerd-Peter Zielezinski),  
  
von der Ratsgruppe Lokalpatrioten 
 
Herr Stadtverordneten Martin Meyer,  
  
von der Ratsgruppe Freie Wähler/Wählergemeinschaft für Wuppertal 
 
Frau Sophie Burchhardt (bis 18.38 Uhr),  
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von der Verwaltung 
 
Herr Beigeordneter Frank Meyer, Frau Annette Berendes (Ressort Grünflächen und Forsten), Herr 
Hubert Nobis und Herr (Ressort Umweltschutz) und Frau Andrea Stamm (Klimaschutz). 
 
 
Nicht anwesend sind: 
 
von der SPD-Fraktion Herr Stadtverordneter Max Guder, von der CDU-Fraktion Herr Stadtver-
ordneter Michael Wessel, von der FDP-Fraktion Herr Stadtverordneter Christoph Schirmer, von der 
Fraktion DIE LINKE Herr Stadtverordneter Gerd-Peter Zielezinski und von der Ratsgruppe Die 
PARTEI Herr Stadtverordneter Jules Hefendehl. 
 
 
 
 
Schriftführerin: Karin Vorberg 
 
 
Beginn: 16:04 Uhr 
Ende:    18:52 Uhr 
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Vor Eintritt in die Tagesordnung informiert die Verwaltung die Ausschussmitglieder zum aktuellen 
Sachstand bezüglich der in Wuppertal aufgetretenen Legionellen. Die Antwort zu der Frage von 
Herrn Stadtverordneten Meyer (Ratsgruppe Lokalpatrioten) zur etwaigen Wirksamkeit des Ein-
satzes von FFP 2-Masken reicht die Verwaltung nach. 
 
Zudem informiert der Vorsitzende die Ausschussmitglieder, dass in der Sitzung des Ausschusses 
für Umwelt am 18.10.2023 das Thema „Polyfluorierte Alkylsubstanzen (PFAS)“ behandelt werden 
wird. 
 
Im Anschluss verpflichtet der Vorsitzende, Herr Stadtverordneter Christenn, Herrn Stadtverord-
neten Hartmut Stiller und verliest die Eidesformel:  
„Ich verpflichte mich, dass ich meine Aufgabe nach bestem Wissen und Können wahr-
nehmen, das Grundgesetz, die Verfassung des Landes und die Gesetze beachten und 
meine Pflichten zum Wohl der Stadt Wuppertal erfüllen werde.“ 
 
 

I. Öffentlicher Teil 

1 Bilanz - Jahresbericht Verbraucherzentrale 
- mündlicher Bericht Frau Schüler-Holdstein - 

  
  

Der mündliche Bericht wird entgegengenommen. 
 
Die Präsentation ist unter Dokumente im Ratsinformationssystem eingestellt. 
 

2 Vorstellung Herr Sascha Grabowski - neuer Betriebsleiter der 
Abfallwirtschaftsgesellschaft (AWG) und Leiter des Eigenbetriebes 
Straßenreinigung (ESW) 
- mündlicher Bericht - 

  
  

Vertagt auf die Sitzung des Ausschusses für Umwelt am 18.10.2023. 
 

3 Präsentation Kommunale Wärmeplanung 
- mündlicher Bericht - 

  
  

Die Behandlung erfolgte nach Tagesordnungspunkt 1. 
 
Der mündliche Bericht wird entgegengenommen. 
 
Die Präsentation ist unter Dokumente im Ratsinformationssystem eingestellt. 
 

4 Querschnittsthema Klimaschutz im Personalauswahlverfahren 
Vorlage: VO/0655/23 

  
  

Gemäß Geschäftsordnung stellt Herr Stadtverordneter Buntrock (CDU-Fraktion) 
den Antrag, den Leiter des Personalressorts zur detaillierten Erläuterung der Ver-
waltungsdrucksache zur nächsten Sitzung des Ausschusses für Umwelt am 
18.10.2023 einzuladen. 
 
Der Antrag wird abgelehnt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Stimmenmehrheit (gegen eine Stimme der CDU-Fraktion). 
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Zudem wird die Drucksache der Verwaltung ohne Beschluss entgegengenom-
men. 
 

5 Hochwasser und dessen Folgen 
Große Anfrage der CDU-Fraktion vom 11.08.2023 
Vorlage: VO/0812/23 

  
  

Die Große Anfrage der CDU-Fraktion wird ohne Beschluss entgegengenommen. 
 

6 Lärmaktionsplanung und Umsetzungsstand der Tempo 30-Zonen 
- mündlicher Bericht - 

  
  

Der mündliche Bericht der Verwaltung wird entgegengenommen. 
 

7 Anpassung der Nutzungsverträge für städtische Landwirtschaftsflächen bei 
Neuverpachtung 
Vorlage: VO/0206/23/1-Neuf. 

  
  

Die Behandlung der Verwaltungsdrucksache wird auf die Sitzung des Ausschus-
ses für Umwelt am 06.12.2023 vertagt. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmigkeit (bei Enthaltung der Ratsgruppe Freie Wähler/Wählergemeinschaft 
für Wuppertal). 
 

8 Fällung von Einzelbäumen - Auslichtung von Grünanlagen 2023/24 
Vorlage: VO/0629/23 

  
  

Die Verwaltungsdrucksache wird ohne Beschluss entgegengenommen. 
 

9 Ersatz Bronzeplatten Ehrenfriedhof Elberfeld 
Vorlage: VO/0694/23 

  
  

Die Behandlung der Verwaltungsdrucksache wird auf die Sitzung des Ausschus-
ses für Umwelt am 18.10.2023 vertagt. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmigkeit. 
 

10 Anregung gemäß § 24 GO NRW -  Veröffentlichung der  
Rangerkontrollzeiten aus VO/1781/23 
Vorlage: VO/1799/23 

  

Der Petent macht von seinem Rederecht Gebrauch. 
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Beschluss des Ausschusses für Umwelt vom 23.08.2023: 

Die Verwaltungsdrucksache wird gemäß Vorlage beschlossen. 
Damit ist der Bürgerantrag gemäß § 24 GO NRW abgelehnt. 

  
Abstimmungsergebnis: 
 
Stimmenmehrheit (gegen die Ratsgruppe Lokalpatrioten). 
 

11 Anregung gemäß § 24 GO NRW - Korrektur der Lärmkartierung 2022 (4. 
Runde) 
Vorlage: VO/0583/23 

  
Die Behandlung der Verwaltungsdrucksache erfolgte nach Tagesordnungspunkt 
6. 
 

Der Petent macht von seinem Rederecht Gebrauch. 
 

 Beschluss des Ausschusses für Umwelt vom 23.08.2023: 

Die Verwaltungsdrucksache wird gemäß Vorlage beschlossen. 
Damit ist der Bürgerantrag gemäß § 24 GO NRW abgelehnt. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Stimmenmehrheit (gegen die Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN und der Rats-
gruppe Lokalpatrioten bei Enthaltung der Fraktion DIE LINKE). 
 

 
 
 
Ulrich-Timmo Christenn Karin Vorberg 
Vorsitzender Schriftführerin 
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